

FUNDADOR-PROPIETARIO: DON PURIFICACION DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE. DIRECTOR: DON ANTONIO DE CORA Y SABATER

## DESDE MADRID

### POPULARIDAD GANADA

El nuevo Director general de Seguridad, a fuerza de gasiar papel en bandos, ha conseguido en pocas horas ganarse la popularidad. No se concibe una serie de disparates más rápidos. Así es que, la polvareda levantada, abarca todos los campos, desde la derecha a la izquierda. Puede repetirse aquí la frase acerca de un estreno teatral: «El público se ha dividido. Unos silbaban y otros pateaban».

Cuando publicó su primera orden general al Cuerpo que dirige, ya pudimos observar que venía poseído de soberbia y de poco tacto. Luego, en el transcurso de los pocos días que lleva de mando, los acontecimientos desarrollados con rapidez han demostrado que el cargo que dejó vacante el primer Director de Seguridad, el Sr. Méndez Alanís, le viene en ho al Sr. Millán de Priego. Todas las clases populares, teatros, Municipio, Cuerpo de Vigilancia, etc., por medio de la prensa, demuestran a la opinión lo equivocado que está este señor.

Sus bandos pasaron a ser una cosa célebre. Hoy el Sr. Millán de Priego, hombre que permaneció veinte años oculto en las covachuelas de Gobernación, es tan popular como «La Fornarina», «La Cachavera», «Machaquito» o «Bombita». Un hombre modesto, llegado con tanta fortuna a tan alto puesto, hubiera limitado su actuación de momento a no invadir las esferas de los demás y a procurar mejorar la organización policial. Pero no ha sido así.

El Sr. Millán de Priego empezó por tirar al suelo de un plumazo lo que se había copiado de las mejores policías del mundo. Sin duda él tiene planes para crear una cosa muy superior a la de París y Nueva York. Pero mientras tal cosa planea y pone en vigor, los ladrones están de enhorabuena. Al ver la desorganización armada, roban en las propias narices de la autoridad; mientras Casanella y Nicolau marchan alegres y confiados.

Hay bandos por minutos, pero aun no se sabe si el Director de Seguridad va a ir a Barcelona para enterarse de las cosas que allí pasan. Es un acierto más de este Gobierno el nombramiento del Sr. Millán de Priego. El conde de Bugalal deja de su paso por el ministerio de la Gobernación todo un tratado de cómo se debe gobernar y organizar. Pero ahora se plantea un problema muy serio. Como este nuevo Director se ha precipitado y su obra no ha tenido éxito alguno y si un fracaso rotundo, ¿qué se va hacer? ¿Rectificar? Hacerlo así, significaría quedarse sin autoridad. ¿Mantener lo escrito? Eso sería exponerse a muchos peligros, incluso políticos. ¿Qué hacer?

Lo mejor será que el Sr. Millán quede nuevamente en su gabinete de Gobernación transmitiendo las órdenes de los ministros a los gobernadores civiles, y que se pruebe a llevar a ese alto cargo a un ex-ministro capacitado, o a una de las altas figuras que desfilaron en los nueve últimos años por la policía. Quizá así se acierte.

F. FELIÚ.  
Madrid-mayo-1921.

## CRÓNICA JUDICIAL

### HURTO

Se celebró ayer en la Audiencia provincial la vista de una causa instruida en el Juzgado de Fonsagrada por el delito de hurto contra Avelino Espina. El representante del Ministerio fiscal Sr. Fernández Castro solicitó se impusiera al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor. Defendía el Sr. Fernández Vivero.

### LESIONES RECIPROCAS

También ocuparon ayer el banquillo de los procesados Jesús Otero y Jesús Castedo; que se le ionaron recíprocamente. Procedía esta causa del Juzgado de Vivero. El Sr. Fernández Castro pidió para cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor. Defendían los Sres. Cora y Peña.

## POR LA PATRIA Y LA AUTORIDAD

### HOMENAJE NACIONAL A DON EDUARDO DATO

Suscripción para fundar un Reformatorio nacional de la juventud. Se reciben los donativos en la Administración de este periódico.

## EL ASUNTO DEL PAN

Estuvieron ayer en el despacho de la Alcaldía varios panaderos con objeto de tratar del peso del pan, contra el cual se vienen formulando quejas estos días, por la Cámara de Comercio, por la Prensa y por muchos particulares.

Quedó acordado en esta reunión que a partir de hoy se procuraría expender el pan con su peso legal, sin disculpas de ningún género, con el punto de cocción debido y marcado el peso en cada pieza, sin que por ninguna razón se pensase en subir el precio del que actualmente tiene.

Anunció el Sr. Alcalde a los panaderos que se visitarán los despachos para proceder al repeso, y serán castigadas las infracciones con fuertes multas.

También les manifestó que no pueden subir el precio del pan sin previo acuerdo de la Corporación municipal. Después de la una de la tarde fué a la alcaldía una numerosa representación de la Cámara de Comercio con el presidente Sr. Bal, haciendo entrega al Sr. López Pérez de las conclusiones acordadas en la reunión de comerciantes e industriales de que dimos cuenta hace pocos días.

El alcalde manifestó a los comisionados los términos en que había quedado el asunto del precio y peso del pan, después de la reunión celebrada con los panaderos, mostrándose satisfecho de la gestión del Sr. López Pérez de los de la comisión.

Respecto al precio de la carne dijoles el alcalde a los señores de la Cámara de Comercio que había dado órdenes concretas y terminantes al jefe de la Guardia municipal, y que esperaba del público cadyuvase en la labor, pues en el asunto de la carne puede el público hacer mucho, denunciando los fraudes y evitando convenios de los compradores con los tujleros.

El Sr. Bal agradeció en nombre de todos al señor alcalde la buena acogida dispensada a las conclusiones de la reunión, y los comisionados se retiraron mostrándose muy complacidos.

## Cámara de Comercio

### NOTA OFICIOSA

Ayer estuvo en el despacho de la alcaldía una comisión de la Cámara para hablarle al Sr. López Pérez de los asuntos del pan y de la carne haciéndole entrega a la vez de la siguiente nota:

«Que se obliga a los panaderos que expenden el pan por piezas que se merque el peso en cada una de ellas, para evitar el fraude que se viene cometiendo, con la protesta unánime del público en general.

Las piezas deben ser de 263-500 y 1.000 gramos cada una, exceptuando los bollos para el desayuno.

El pan debe presentarse con la debida condimentación.

En cuanto a la carne que se haga obligatorio el repeso, impidiendo los abusos del hueso en los contrapesos».

El Sr. López Pérez estuvo deferentísimo con la comisión y enterado de los asuntos que los llevaban allí manifestó que precisamente acababan de salir de la Alcaldía los panaderos y que les diera órdenes terminantes de que fabricasen las piezas de pan de los tamaños a que se refiere la nota, con el peso completo, pues que estaba dispuesto a verificar repesos con mucha frecuencia y que de ninguna manera toleraría el que se defraudara al público.

Que exigiera el que todas las piezas de pan llevasen marcado el peso correspondiente con las iniciales del panadero, y que tomaría cuantas medidas fuesen necesarias para que la calidad se mejorase en cuanto a la elaboración y coheura.

Respecto a la carne también prometió que se haría el repeso diario, pues no hay motivo para que se defraude a los consumidores dada la baja del ganado. Dijo que para esto necesita el concurso de todos, pues hay muchachas y aun algunas señoras que se oponen resacientemente al repeso.

La comisión salió satisfichísima del despacho del Sr. Alcalde y dispuesta a secundarle en la medida de sus fuerzas, como lo hizo siempre en cuantas disposiciones dictó respecto a los particulares que les llevó allí.

## Notas municipales

En el templo de los jardines se ha colocado una vitrina nueva, con luz eléctrica, para poner en ella los programas de los conciertos que den los bandos de música.

Muy pronto continuarán las obras de apertura de la calle que va al nuevo hospital.

Se espera que levanten los frutos sembrados en algunos terrenos, y que desalojen los edificios que atraviesa la calle, todo lo cual habrá de hacerse brevemente.

## AYER

Empezamos la segunda semana de mayo con la prórroga dada al mal tiempo. Llovió y algunos momentos hizo sol. Es posible que el verano quiera anunciarse con estas alternativas, pero no podemos darnos por satisfechos con tales anuncios. Va bastando de lluvia.

El conflicto del día lo dieron los panaderos. Se trata de que el precio del pan no suba, ya que no hay motivos para eso, y que el peso del pan no baje, como quieren bajarlo a juzgar por los hechos. En la alcaldía hubo una comisión de panaderos y otra de la Cámara de Comercio, a distintas horas, tratando este asunto con el alcalde.

Continuaron enlutados los balcones del Instituto en señal de duelo por el fallecimiento del rector de la Universidad de Santiago.

En el Círculo de las Artes dió un concierto de piano el joven artista Sr. Casanovas, discípulo de Granados. En este concierto interpretó el pianista muy selectas composiciones de los más conocidos autores que se han dedicado a escribir para piano.

La crónica de sucesos apenas tuvo asunto. Deslizóse el día en medio de la mayor tranquilidad.

## LOS MERCADOS DE LA AMÉRICA LATINA

Los principales periódicos de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos dedican interés preferente a estudiar la conveniencia que para sus respectivos países tiene en las circunstancias presentes la conquista de los mercados de la América Latina, cosa que debería preocupar a España más que a otras naciones.

La revista «Minerva», de París, y la revista «Mercurio» en sus últimos números legados a nuestras manos coinciden en decir que una de las inevitables consecuencias de la guerra europea será la más terrible competencia en los mercados de la América Meridional, y en que ya lucha no se circunscribirá al terreno comercial sino que tendrá que extenderse a todos los campos de la actividad humana; será pues una lucha política y financiera, industrial e intelectual.

Hasta hace pocos años la América del Sur representaba poca cosa en el mundo; tan poco territorio y población escasa, naciones débiles y agitados continuamente por uchar intestinas, costumbres y civilizaciones en evolución, etc., etc.

Hoy, en cambio, Argentina, Brasil, Chile, Uruguay y otros, tienen nacionalidad homogénea, población numerosa y gobiernos y administraciones estables, fuertes. Algunos de dichos países no han logrado desarrollar la actividad económica y el período de organización; pero el que juzga con ánimo sereno tiene que convenir que las agitaciones que sufrieron aquellos países eran inevitables y sus consecuencias transitivas. Los estados de la América Meridional no pueden sustraerse a la suerte común, pero el período crítico ha pasado y los más fuertes marchan ya camino del progreso, con paso firme y seguro.

En menos de cincuenta años han logrado que Europa les reconozca el derecho a tomar parte en las reuniones de los grandes pueblos.

La importancia mundial de las jóvenes repúblicas americanas consiste en la riqueza agrícola y minera todavía en estado naciente. El algodón, el café, el cacao, el azúcar, el trigo, el maíz, los ricos pastos de la Pampa y Chaco, las maderas de todo género distribuidas en selvas inagotables, el oro, la plata, el carbón, el petróleo, son los preciados tesoros de aquella tierra todavía virgen.

A medida que las aglomeraciones humanas se hacen cada día más densas en Europa, en los Estados Unidos y el Japón, y que estos importantes centros de producción y consumo de materias primas tratan de ponerse en relación con los países nuevos para el intercambio de sus productos, se hace cada vez más importante el papel que representan los Estados sudamericanos en la vida económica universal.

Pero la América del Sur todavía no puede desenvolverse sola.

Por mucho tiempo dependió de los mercados europeos; en Europa se suministraron los capitales necesarios para su organización política y económica; de Europa le enlvaron los productos que ella no podía producir y que necesitaba. Y todavía hoy a pesar de que se nota en aquellos países una notable tendencia emancipadora, les es necesaria la cooperación de los demás países.

Y entendiéndolo así todos se preparan para la lucha. Todos... menos España.

DR. PIG

## CARBON SUPERIOR

de Oviedo a 6,50 quintal, se vende en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.

Igualmente PATATAS sueltas se venden pe- riores a 10 pesetas quintal gallego. Servicio a domicilio.

## PAPEL COMERCIAL Y SOBRES

Se recibió una importante remesa

## EN EL CÍRCULO

El discípulo de Granados, Casanovas, joven pianista, dió ayer por la tarde un concierto en el Círculo de las Artes. Formaban el auditorio en esta fiesta de Arte no mucha gente, pero sí muchos inteligentes, con lo cual las aplausos sin ser muy nutridos fueron muy valiosos. Debe tener en cuenta este extremo el estu- dioso pianista.

El programa conocido y muy bonito lo interpretó Casanovas acreditando que estudió mucho y que tiene gran digitación, hecha a fuerza de detenida preparación.

Resultó, la de anoche, una interesante fiesta que no desentonó de las brillentes sesiones que se recuerdan en el Círculo de las Artes.

Ahora bien que, como ocurrió otras veces y siempre sin motivo, la fiesta estuvo poca concurrida.

## EL CONCIERTO DE ANOCHE

El programa conocido y muy bonito lo interpretó Casanovas acreditando que estudió mucho y que tiene gran digitación, hecha a fuerza de detenida preparación.

Resultó, la de anoche, una interesante fiesta que no desentonó de las brillentes sesiones que se recuerdan en el Círculo de las Artes.

Ahora bien que, como ocurrió otras veces y siempre sin motivo, la fiesta estuvo poca concurrida.

## DEPORTES

### El campeonato de España

Ayer recibieron noticias telegráficas en Lugo dando cuenta del resultado de «match» final del campeonato de foot-ball de España que se disputaban el «Athletic Club», de Madrid, y el «Athletic» de Bilbao.

El partido tuvo lugar en Bilbao, y quedaron proclamados campeones los bilbaínos que vencieron a los madrileños por cuatro tantos a cero.

Había despertado este «match» interés enorme entre los aficionados al foot-ball.

El «Athletic» de Pontevedra en Oviedo

En Oviedo jugaron un partido de foot-ball el campeón de Asturias y el «Athletic» de Pontevedra.

Los ovieneses hicieron a los pontevedreses cuatro tantos, por cero, éstos.

## Fiesta de la Agricultura

El Instituto Agrícola. Catalán de San Isidro, la Asociación general de Ganaderos del Reino, la Asociación de Agricultores de España y la Confederación Nacional Católico-Agraria tienen el honor de dirigirse a todas las Federaciones Agrarias, Cámaras Agrícolas Oficiales, Comunidades de Labradores, Cajas Rurales, Cooperativas Agrícolas, Sociedades de Seguros Mútuos contra los riesgos de la agricultura y la ganadería y Asociaciones y Sindicatos Agrícolas, así como a los agricultores y ganaderos en general, invitándoles a celebrar, con el mayor esplendor posible, la Fiesta de la Agricultura, felizmente iniciada y llevada a cabo desde 1917.

A este fin, recuerdan a unos y otros que dicha Fiesta consiste en aprovechar la festividad de San Isidro Labrador (15 de Mayo) para dar una prueba de solidaridad profesional, reuniéndose todos los agricultores y ganaderos y representantes de entidades agrícolas, ya en las capitales de provincia, bien en las cabezas de partido judicial, y donde esto no sea factible, en cada pueblo, cambiando impresiones entre sí y concretando sus aspiraciones y demandas en un documento que elevarán a los Poderes públicos.

## La situación de Cuba

### Grave crisis industrial

Ha llegado al puerto de Santander, procedente de La Habana, el vapor correo «Reina María Cristina».

Los tripulantes han manifestado que la situación industrial de Cuba es mala, acentuándose especialmente la crisis en las fábricas de tabacos, donde se ha comunicado a los obreros que desde el primero de mayo quedarán sin trabajo.

Atribuyese esta medida de los patronos tabaqueros al deseo de rebajar los jornales.

## Varias informaciones

(POR TELÉFONO)

Madrid 9-22-55.

## BARCELONA

El gobernador civil desmiente la noticia de un supuesto intento de agresión contra él

Barcelona. El gobernador civil Sr. Martínez Anido fué interrogado por los periodistas acerca de la noticia que se hizo circular diciendo que había sido detenido un individuo en el momento en que se disponía a atacar contra su vida.

Manifestó el gobernador civil que tal versión era inexacta. Lo ocurrido fué lo siguiente:

En las cercanías del edificio del Gobierno civil fué detenido un individuo que infundía sospechas. Se le registró y no se le encontró arma alguna, poniéndose en libertad.

Al verse libertado el aludido sujeto echó a correr y entonces se le detuvo nuevamente.

Comprobada su inocencia fué libertado.

El suceso de esta madrugada.—Entre somatenistas y sindicalistas.

Esta madrugada se desarrolló un sangriento suceso en la carretera de Pons.

Un automóvil ocupado por algunos individuos pertenecientes al Somatén fué detenido por unos desconocidos que se supone sean sindicalistas.

Entré éstos y los somatenistas cruzáronse muchos disparos. Uno de los ocupantes del automóvil quedó gravísimamente herido.

## VALENCIA

### La dimisión del gobernador civil

Valencia. Representaciones de las fuerzas vivas de esta capital visitaron al gobernador civil de la provincia para rogarle que retirase la dimisión que lea presentada, disgustado por la cuestión de los plantales de arroz.

El gobernador civil manifestó que le era imposible retirar la dimisión.

### Importante asamblea agrícola

En el Teatro Olimpia de esta capital celebróse la anunciada asamblea de agricultores.

Presidió el ex ministro Sr. Gasset.

Asistieron a esta asamblea 7.000 agricultores.

El Sr. Gasset pronunció un discurso defendiendo los intereses de la agricultura nacional, especialmente los vinos, a los que dijo que había que buscar nuevos mercados, en vista de las trabas que se les ponen en Francia.

También abogó por la supresión de las tarifas especiales que para los vinos tienen establecidas las empresas de ferrocarriles.

Fué aclamado el Sr. Gasset. Se aprobaron unánimemente las conclusiones que se elevan al Gobierno.

## MELILLA

### Más operaciones

Melilla.—Con motivo de las próximas operaciones que van a emprender nuestras tropas, se han movilizado importantes efectivos de Infantería, Artillería, Ingenieros y Sanidad, que se concentran en Larache.

El general Sr. La Barrera salió del cuartel general para ponerse al frente de las tropas que realizarán las nuevas operaciones.

## CORDOBA

### Llegada de Romanones

Córdoba.—Acompañado de su hijo el conde de Venayoc, llegó a esta ciudad el conde de Romanones.

Su viaje está relacionado con la visita a la fábrica Electro-mecánica, de la que es accionista el conde.

Se le hizo objeto de un cariñoso recibimiento.

## MADRID

### Los Reyes en una exposición

Madrid.—Esta mañana estuvieron SS. MM. los Reyes a visitar la exposición de Arte holandés.

## ¿Cae, por fin, el famoso

### Casanellas? ¿Fué detenido?

Insistentemente circuló esta mañana por Madrid el rumor de que el famoso Ramon Casanellas, uno de los asesinos del Sr. Dato, había caído en poder de la policía.

La noticia produjo el natural efecto, pero fué desmentida en la Dirección General de Seguridad.

A pesar de ello dícese que la policía ha practicado una detención gran importancia.

Un periódico de la noche afirma que la policía sigue muy de cerca a Casanellas.

Es casi seguro que mañana hará pública una noticia de gran interés relacionada con los autores de la muerte del Sr. Dato.

## BOLSA DE MADRID

### COTIZACIONES DEL DIA

FONDOS PÚBLICOS  
4 por 100 perpetuo interior, contado.  
Idem fin de mes.  
Amortizable al 4 por 100.  
Idem al 5 por 100.

### ACCIONES

Banco de España, 511.  
Compañía Arrendataria de Tabacos, 265.  
Azucareras preferentes, 200.  
Id. ordinarias, 77.  
Id. obligaciones, 100.

### CAMBIOS

París (vista) francos, 59.  
Londres (vista) libras, 28.  
Berlín (vista) marcos, 10.

## DEL EXTRANJERO

### Italia

#### Exministro suicida

Roma.—El ex ministro Sr. Descho apareció muerto en la calle frente a su domicilio.

Según todos los indicios se trata de un suicidio.

El aludido ex ministro lanzaba la calle desde el cuarto piso su habitación, quedando muerto en acto.

### Francia

#### Un motín. Muertos y heridos

París.—En Saint Germain se movieron un motín los elementos comunistas.

Hubo sangrientos choques con la fuerza pública.

Resultaron varios muertos y heridos.

### Las fiestas de Juana de Arco

Continúan celebrándose en gran brillantez las fiestas en honor a Juana de Arco.

### Gran Bretaña

#### Acuerdo de los obreros

Londres.—Reunidas las Federaciones de obreros ingleses acordaron reanudar las negociaciones con el Gobierno para buscar solución a la huelga de los mineros.

### Rusia

#### Comunistas y soldados rojos

Londres.—Un despacho de París da cuenta de que celebrando un día los comunistas fué invadida local por las tropas rojas.

Se cambiaron numerosos disparos.

Resultaron muchos muertos y heridos por ambos bandos.

### Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado de Matadero de Madrid y Barcelona por kilo canal, los días 3 y 4 de mayo.

Matadero y Matadero de Matadero Ternera:  
Fina, 3'70 a 3'91 ptas.  
Basta, 3'04 a 3'26  
De Galicia, 2'83 a 3'04  
Impresión: Bastantes clases.  
Mercado de Barcelona:  
Ganado gallego:  
Vaca, 3'00 a 3'05 ptas.  
Ternera, 3'30 a 3'35  
Bueyes, 3'00 a 3'05  
Impresión: Regulares clases.

# A vestirse de balde SASTRERIA PARA OBREROS

## NÚÑEZ,

el sastre que más barato trabaja en Lugo, el de corte más elegante y confección más esmerada, en su afán de servir a la clase obrera haciéndole posible el vestir bien y económicamente, ha decidido establecer un taller, sucursal de su casa central, a cuyo frente pondrá, como encargado, un excelente sastre, en el cual se confeccionarán trajes de ECONOMÍA sobria y quien más barato los venda.

**A VEINTE PESETAS, trajes de CIENTO VEINTICINCO!!**  
**MUY PRONTO SE ABRIRÁ LA SUCURSAL**  
**Visitar a NÚÑEZ, Casa Central, Santo Domingo, 7**

### VIDA MILITAR

Han sido autorizados los generales, jefes y oficiales, para que puedan acompañar a sus hijos y hermanos, a los próximos exámenes de ingreso en las distintas Academias militares los días que sean exámenes indispensables y siempre que sea compatible con el servicio.

Se le dispensa la presentación o examen en dichos centros de instrucción a los aspirantes que solo deseen convalidar los certificados de las asignaturas de cultura general, quedando reconocida la aprobación de estas materias para la Academia en que hubiesen solicitado examen con el oficio de admisión a concurso de la misma.

En cumplimiento de lo prevenido en la vigente ley de Reclutamiento, se ha dispuesto que los reclutas del reemplazo de 1920 pertenecientes al cupo de instrucción, los útiles en revisión procedentes de reemplazos anteriores y los que han terminado sus prórrogas, comprendidas por razón del número del sereno dentro del indicado cupo, sean destinados por los respectivos capitanes generales a Cuerpo activo sin necesidad de hacer su presentación personal ante los jefes de las Cajas de recluta. El número de reclutas y Cuerpo a que se destinan, es el que se detalla en el estado que acompaña a esta Real orden, pero teniendo presente que a los regimientos de Ferrocarriles se han de destinar los reclutas de todas las Cajas de la Península que sean empleados en Compañías ferroviarias o reunan las condiciones que determina la Real orden circular de 4 de diciembre de 1916.

Al regimiento de Telégrafos se destinaron los que sean oficiales de Telégrafos o aspirantes con aptitud reconocida; al batallón de Radiotelegrafía, todos los que posean conocimientos de esta especialidad, y a las tropas de Aeronáutica, los que sean pilotos o por estar al servicio de Empresas de construcción de globos, aviones o dirigibles, tienen prácticas de pilotaje o de construcción de éstos y de motores de avión, debiendo cuando se ordene la incorporación, hacerlo a Guadalupe los destinados a Aeronáutica.

Las mermas que por estos y otros conceptos se produzcan, se deducirán de los reclutas destinados a Infantería, proporcionalmente entre los Cuerpos de la región que deban recibirlos. Los reclutas que recibirá el batallón Cazadores de Ronda, sexto de Montaña, procederán de las Cajas de Algeciras y Ronda, y los que recibirá el batallón Cazadores de Alfonso XII, tercero de Montaña, lo serán de las Cajas de Olot y Balaguer, y dentro de éstas, de los pueblos enclavados en la presunta esfera de acción de los citados batallones.

Los llamados a filas para cubrir bajas ocurridas en Cuerpos de las guarniciones de África que deban ser destinados a la Península, continuarán perteneciendo como del cupo de filas al Cuerpo a que están destinados como del cupo de instrucción.

Los reclutas acogidos a la reducción del tiempo del servicio en filas serán destinados a los Cuerpos que hayan elegido, remitiendo las Cajas a los mismos, con su documentación original, las cartas de pago correspondientes al primer plazo de la cuota militar, a fin de que por dichas filaciones las cartas de pago correspondientes al segundo y tercer plazos de la repetida cuota.

### INFORMACIONES DEL MOMENTO

#### «ES LA GUERRA...»

«Es la guerra» la que ha traído consecuencias fatales para algunos países dolorosísimas y cruces para millones de ciudadanos; son las convulsiones de la post-guerra las que han llevado a situaciones de una desesperación difícil de reflejar, y ahora comienzan a conocerse por noticias particulares y referencias de los propios desdichados interesados.

Especialmente para todos aquellos centenares de hombres y mujeres, que durante el reinado del Zar Nicolás gozaron del favor de su Corte magnífica, una de las más espléndidas de la vieja Europa, la vida actual alejada de su país, sus míseros en la miseria, incapaces por carecer de preparación de dedicarse a lucrativos empleos, ha llegado a términos de la más acerba ironía.

Como pudieron siquiera salvar sus vidas cuando el furor bolchevique pretendió apoderarse de todas las inteligencias que había utilizado el desgraciado emperador durante su tan trágicamente finalizado gobierno? Probablemente ni los mismos cortosanos que abandonándolo todo, distrayéndose de todas suertes, y comprando complicidades a precios inigualados, sabrán todavía detalladamente cómo pudieron escapar a aquel furor satánico de los rojos. Lograron huir; consiguieron salvar las vidas de los allegados íntimos y las propias, y fué premio bastante que los días tumultuosos de tragedia continuada les otorgaron en su desdicha.

A cambio de la vida, de la existencia hasta entonces brillante y enojada, cerca del «Padreito», la judesa en la fuga, y por último la carencia de todo, hasta de lo más indispensable, en el destierro que habrá de durar lo que duren las vidas tan difícilmente rescatadas a la furia de los revolucionarios de Lenin.

Ahora, en la crueldad del destierro súbitamente cambiada la necesidad de vivir de algún modo honesto y trabajar rudamente para continuar esa vida conseguida a tan alto precio. Y ved la que puede llamarse tremenda lección para los hoy poderosos y servir de espejo para los humildes: todos aquellos magnates que en un tiempo fueron la aristocracia de las ciudades donde el lujo deslumbró más, con sus aparatosos desplantes, laboran modestísimamente en los pueblos que les sirven de refugio; un almirante que todavía puede ostentar en su pecho la Legión de Honor está muy contento con la plaza de portero en un hospital; el príncipe que gozó del privilegio de Emperador se halla satisfecho de su empleo de dependiente de una salchichería en Constantinopla, un personaje cuyo nombre figuró en uno de los últimos ministerios del Zar ha conseguido licencia de mozo de cordel... Duques, generales, políticos, damas de la más fastuosa de las Cortes son limpiabotas, mozos de hotel, camareros, criadas...

«Es la guerra» que lo ha trastornado todo y cuyas consecuencias, todavía muchas desconocidas, empiezan a tocarse ahora crudamente, en toda su desnuda verdad.  
Alberto Marín Fernández.

### Acualidad extranjera

#### ¿SE LLEGARÁ A LA RUP-TURA?

La reunión del Consejo supremo aliado, del que forman parte Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica y el Japón, ha rechazado las nuevas proposiciones de Alemania en el asunto de las reparaciones, y acordado enviar a dicha nación un ultimatum, que vence el día 13 del actual, para que se someta a las condiciones impuestas por sus vencedores, so pena de ver inmediatamente ocupada la por éstos la cuenca del Rhur, amén de una demostración naval ante los puertos de Hamburgo y Bremen.

En dicho ultimatum se exige a Alemania el pago de 132.009 millones de marcos oro. Para liquidar esta deuda, Alemania deberá crear y remitir a la comisión de Reparaciones, en sustitución de los bonos emitidos, tres series de obligaciones. La primera, de un valor de doce millones, deberá entregarse para 1.º de julio; la segunda, de treinta y ocho millones, para primeros de setiembre, y la tercera, de ochenta y dos millones, para primeros de noviembre. Además, Alemania pagará anualmente dos mil millones de marcos oro, un 25 por ciento de valor de sus exportaciones, y, en fin, una suma suplementaria, que represente el 1 por ciento del valor total de las exportaciones alemanas.

¿Cómo acogerá Alemania este ultimatum? Por lo pronto, a menos de una inmediata sumisión del Gobierno a las exigencias de los aliados, cosa que no parece probable, el odio existente entre vencidos y vencedores se actuará en término de hacer imposible, ni aún a la larga, toda reconciliación, y la esperanza de normalizar el comercio y la industria en gran parte en Europa se perderá igualmente, pues aún en el caso de que Alemania no se vuelva en armas contra el nuevo yugo que se le impone, no dejará seguramente de apestar a cuantos medios pueda crear dificultades a los aliados, bien por la parte de Rusia, en Polonia, o en la Balcanes.

Es, pues, a juicio de muchos, un salto en las tinieblas el que se apresanta a dar los aliados, cuando todavía está por resolver la cuestión de Oriente, y dentro de su propia casa tiene uno de ellos, Inglaterra, el conflicto de la huelga minera y el no menos grave de Irlanda, que cada día que pasa presenta peor aspecto, sin el menor atisbo de solución. Todo esto sin contar con las posibles divergencias entre los mismos aliados, pues aunque los telegramas oficiales sobre la reunión del Consejo supremo de las naciones coligadas contra Alemania dicen que el acuerdo ha sido completo, los particulares de París y Londres, publicados por las Agencias, dejan entrever que han quedado algunos cabos sueltos que habrá todavía que anudar antes de proceder a la ocupación del Rhur y a la demostración naval en los puertos germanos.

PETRUS.

### NOTAS POLITICAS

#### (POR TELÉFONO)

Madrid 9-22-55.  
**El día de Allende**  
Estuvo en Palacio despachando con el Rey el presidente del Consejo Sr. Allende Salazar.  
La entrevista del Presidente con el Rey se redujo a que aquél informase al Monarca de las últimas noticias de algún interés del interior y del extranjero.

**Fiesta nacional**  
Mañana cumple catorce años el Príncipe de Asturias. Con este motivo el despacho del Rey con el Presidente del Gobierno será brevísimo.  
Sin embargo se firmará una combinación de gobernadores que embarcará a tres o cuatro provincias.  
Después de despachar con el Rey el Sr. Allende Salazar saldrá con todos los ministros a pasar el día en una finca de recreo que posee en Chamartín de la Rosa.  
En esta finca almorzarán todos los ministros rennidos y después del almuerzo celebrarán Consejo.  
Terminado el Consejo, ya por la tarde, regresarán a Madrid los condejesos.  
El ministro de Gracia y Justicia será el encargado de facilitar a la prensa una nota oficiosa.  
Con objeto de cumplir este encargo el Sr. Piniés citó a los periodistas para mañana por la tarde.

**Los aspirantes de la Judicatura**  
El ministro Sr. Piniés ha firmado la real orden declarando aspirantes al Cuerpo de la Judicatura y Ministerio fiscal a 50 de los opositores aprobados en los ejercicios celebrados este invierno.  
De esos 50 fueron nombrados jueces de entrada con destino en varios partidos los 16 primeros por orden riguroso del escalafón de aspirantes.  
Estas disposiciones se comentan porque varían el procedimiento que se pensaba.  
Parece que el resto de los aspirantes pueden ocupar vice-secretarías de Audiencia por haberse declarado cesantes a todos los vicesecretarios interinos.  
Entre los opositores de la judicatura se discuten acaloradamente estas disposiciones del Sr. Piniés.

**Los practicantes se mueven**  
Una comisión de practicantes de Medicina recorrió hoy varios centros oficiales y varios domicilios de políticos gestionando mejoras para la clase.  
Visitaron al Sr. La Cierva en el ministerio de Fomento para rogarle que obligase a las compañías de ferrocarriles a que cumplieren lo dispuesto sobre botiquines en los trenes y en las estaciones, servicios por personal técnico y competente.  
También vieron al Sr. Aparicio en su despacho del ministerio de Instrucción pública para que se dicten varias disposiciones encaminadas a mejorar la carrera de practicantes de Medicina.

**Silvestre, condecorado**  
En el Ministerio de la Guerra se ha celebrado ayer una sesión solem-

ne a la que asistieron varios generales, jefes y oficiales de las distintas armas.  
Tuvo por objeto esta sesión imponer al general Fernández Silvestre la gran cruz del Mérito Naval.  
Se pronunciaron discursos patrióticos en esta solemnidad.  
El general Fernández Silvestre fué felicidísimo por la condecoración y por su discurso lleno de entusiasmos patrióticos. Saltó anoche para Málaga en donde embarcará para Marruecos.

### Los mauristas

Mañana se reunirán los diputados y senadores mauristas.  
En esta reunión quedará fijada la conducta que la minoría ha de seguir en el Parlamento.

### Sancción de leyes

La mesa del Congreso irá mañana a Palacio para someter a la sanción regla las últimas leyes votadas en la Cámara popular.

### De Estado

En el Ministerio de Estado se facilitó una nota dando cuenta de que según noticias oficiales recibidas de Caracas llegó a aquel puerto el acorazado «España» en el que viaja el infante D. Fernando de Baviera.

Fué objeto de un entusiasta recibimiento, habiéndosele tributado enormes ovaciones a su llegada y por las calles de la ciudad que recorrió.

Estaban engalanados muchos edificios y se veían infinidad de banderas españolas por todas partes.

### El Sr. La Cierva y «La Epoca»

El órgano del partido conservador publica nuevas declaraciones del Sr. La Cierva que están siendo muy leídas.

Todas las manifestaciones que el ministro de Fomento hace en «La Epoca» no difieren en nada de las ya conocidas del mismo Sr. La Cierva con relación a los problemas nacionales de actualidad.

### Conferencia a los ferroviarios

El Sr. La Cierva hizo público que muy pronto irá a un centro de obreros ferroviarios para dar una conferencia sobre el debatido asunto de las tarifas y otros relacionados con los ferrocarriles españoles.

### Recepción en la Academia Española

El domingo se verificó en la Real Academia de la Lengua el acto de recibir al nuevo académico don Julio Casares, uno de los grandes depuradores del idioma nacional.

Pronunció el nuevo académico un discurso documentadísimo refiriéndose al Diccionario de la Lengua.

Le contestó el Sr. Maura con un discurso lleno de erudición.

Esta sesión revistió gran importancia tanto por la calidad de los oradores que tomaron parte en ella como por la difícil del tema sobre el cual versaron los dos hermosos discursos.

SIOL.

pezo, del de Becerreá; a Vicente Villalonga Tejjido, del de Ribadeo; a Jacobo Carballido Prieto y a José Sanmartín Lobeiras, del de Germede; a Eugenio Rivas Grandío, del de Castro de Rey, y a José Carballido Ginzó, del de Muras.  
Por el de Zaragoza, a Ramón González López, del de Lugo.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado Municipal de Barreiros.  
Pueden presentarse solicitudes aspirando a la misma dentro del término de 30 días.

Nuestro amigo D. Jesús Varela Novo fué nombrado ayudante del profesor de caligrafía en el Instituto y en la escuela Normal de maestras de esta ciudad.

El vecino de Toral de los Vados, Eulogio Relán, denunció en la Inspección de Vigilancia, que de la funda en donde se hospedaba le había robado un gitano llamado Juan Jiménez la cantidad de 300 pesetas.

El aludido gitano, que acababa de salir de la cárcel de esta ciudad, fué detenido por la Policía, ocupándose en el acto de la detención 157 pesetas.

Nuevamente ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado instructor.

Por los guardias de Seguridad, ni-

meros 10 y 12, fué detenido el muchacho de esta ciudad, José Rodríguez Silveira, que en la Plaza Mayor intentó quitar anteayer a una señora un bolsillo con dinero.

Por la Guardia civil de esta capital fueron detenidos los gitanos prófugos, Ramón Salazar Barja y Juan Fernández Romero, de 28 años de edad, naturales de La Bañeza (León), los que ingresaron en la cárcel a disposición del señor gobernador civil.

También fué detenido el gitano José Gabarre Jiménez, de Bragas (Portugal), que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Celanova por robo de caballerías, y que hará aproximadamente un mes se fugó en Orense a una pareja de guardias de Seguridad que lo condujo a la cárcel.

En las oposiciones que para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos se están celebrando en Madrid, obtuvo una brillante puntuación en todos los ejercicios el estudioso joven lucense D. Delfi Mato Yáñez, a quien enviamos la enhorabuena lo mismo que a sus padres.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 19 reses vacunas y 7 cabras.

Entraron en la Plaza de Abastos 10 bultos de pescado.

La contrastación oficial en los partidos judiciales de Quiroga y Sarria dará comienzo en los días 12 y 18 del actual, respectivamente.

Padín hizo una graciosa caricatura para el número 170 de «Vida Gallega», el cual contiene una interesantísima información literaria y gráfica de Jaime Solé hecha en la Arnoya.

Además de las fotografías de esta información contiene el número algunas de Vigo; manifestación en honor de España en Orense; entierro del médico Rodríguez en la Coruña; procesiones de Semana Santa en Galicia; Vistas de Melón, Cedeira y Palmeira; el asilo de Carretas, en Santiago, el Croos de Vigo; la protección a la infancia; retratos de actualidad; etc., etc.

Un número, en suma, tan notable como los anteriores.

ataques con los PAPELES AZOADOS del Dr. ANDREU, se les participa que

se ha puesto a la venta cajas dobles con cincuenta papeles, obteniendo un 15 por 100 de economía.

### DE GALICIA

**CORUÑA**  
No han aparecido aún, a pesar de las pesquisas que para encontrarlos vienen realizando la Guardia civil, los sujetos Jesús Negreira Becerra y Jesús Coto Camboso, autores, por lo visto, de la muerte del vecino de Vilaño, en Laracha, Gelasio González Cambón, crimen del cual dimos cuenta en nuestro último número.

Ocurrió el suceso a la salida de una taberna del citado lugar de Vilaño, suscitándose una reyerta en la cual tomaron parte varios mozos, entre ellos los dos a quienes busca la benemérita.

Recibió el finado Gelasio González dos disparos en el vientre que le produjeron la muerte.

El José Coto hace cuatro meses que regresó de América.

Se supo en la Coruña que en la parroquia de Oleiros, del ayuntamiento de Ribeira, un joven de 17 años, vecino de aquella comarca, llamado Eladio Muñoz Incógnito, intentó poner fin a su vida en la noche del martes último, disparándose un tiro de escopeta bajo la barbilla.

En estado bastante grave fué conducido al Hospital de Santiago, donde quedó en tratamiento.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción del partido correspondiente, instruyéndose el oportuno sumario para esclarecimiento de los motivos que impulsaron al citado joven a tomar tan desesperada resolución.

### FERROL

Aprovechando la ocasión en que el obrero José Liao se dirigía al cruce número seis, que se construye en el Astillero, su compañero Mariano Romero, con quien momentos antes había reñido por cuestión de intereses, le retiró la escalera por donde aquél subía, cayendo entonces sobre la cubierta del castillo y sufriendo en la caída la rotura de la pierna derecha.

José Liao fué recogido en gravísimo estado, practicándosele la primera cura en la enfermería del Arsenal y trasladado después a su domicilio en el automóvil de la Empresa.

Al presunto agresor le detuvo la policía ingresando en la Cárcel a disposición del Juzgado.

### SANTIAGO

El Banco de Galicia y de Buenos Aires, ha remitido girándolas a nombre del director Sr. Letamendi, 250 pesetas para el Colegio de Sordomudos y Ciegos de Santiago, en concepto de donativo benéfico, respondiendo a gestiones de los Sres. Moreira y García Olano, dos gallegos que sienten no haya podido ser más espléndido el Banco, por no haber permitido las utilidades del último año y los compromisos contraídos.

Haciéndose eco de una protesta que es muy legítima, dice «El Liberal»: «El año pasado se celebraron en la ciudad de Santiago unas oposiciones a maestras. Fueron aprobadas 46, pero no obstante el tiempo transcurrido, no se han adjudicado todavía los puestos ganados en honrosa lid, pues se espera a conocer el resultado de las actuaciones judiciales que se siguen contra uno de los miembros del Tribunal calificador a quien se acusa de haber entrado en tratos para recibir dinero de una opositora que no fué aprobada.

Llamamos la atención del ministro de Instrucción pública para que no sigan irrogando indefinidamente perjuicios irreparables a las opositoras que han demostrado su competencia, y son, además, totalmente ajenas al proceso instruido».

Se ha efectuado un robo en la casa número 7 del Franco, habitada por María Rey Rodríguez.

Según manifestó la interesada en el cuartelillo de Seguridad, nota la falta de varios vestidos de mujer y prendas de ropa blanca, no sospechando quien haya sido el autor.

Este sabía que la citada mujer solía dejar la llave de la puerta de su domicilio, cuando del mismo solía, oculta en un ventanillo del portal de la casa, y de la propia llave se valió para penetrar en la vivienda y llevar a cabo dicho robo.

El Juzgado de instrucción practica las oportunas diligencias.

En el Campo de la Leña de Santiago se inauguró el circo en el cual fueron presentadas fieras amaestradas, figurando una gran colección de monos, osos, caballos, corderos, dromedarios, jabalíes, camellos y perros chinos.

### ORENSE

De la casa de D. José Alvarez Sánchez, donde se hospedaba en esta capital, ha desaparecido hace ocho días el niño de trece años Lisardo González Pardo, natural de Los Peares, estudiante del Instituto de Orense.

Por término de veinte días naturales se anuncia la provisión de la plaza de auxiliar de Labores de la Normal de Maestros de Orense.

Se encuentra en Orense el inspirado poeta Xavier Bóveda, que pasará unos días entre nosotros.

Aumenta de modo aterrador el número de personas mordidas por perros hidrófobos que acuden al Instituto antirábico de los doctores Porto y Rionegro, lo que demuestra que la provincia se halla en verdadero estado epidémico de esta terrible dolencia.

### PONTEVEDRA

En el Teatro se verificó un mitin socialista. Empezó a las ocho y acabó a las diez y media.

Hablaron en él, Cordero, teniente alcalde de Madrid y Anguiano.

Ingresó en la cárcel de Tuy un individuo que dijo llamarse Fernando de la Roda Antón, el cual intentó agredir con un revólver al encargado del restaurant de la estación de Guillarey, D. Zósimo Lacalle Abadía.

El detenido entró en el restaurant, pidió que le sirviese café, tomando éste tranquilamente y saliendo del local sin pagar el gusto.

Pasado un buen rato, entró de nuevo en el establecimiento pidiendo otra vez café y disponiéndose a hacer lo mismo que había hecho anteriormente.

En vista del repetido abuso, el señor Lacalle demandó del individuo de referencia el pago del gasto hecho a lo que se negó el aprovechado sujeto, el cual, empuñando un revólver y apuntando al encargado del restaurant, dijo que con aquello iba a pagarle el gasto.

El Sr. Lacalle, arrojó rápidamente al iracundo sujeto, forcejeando ambos hasta que acudieron en auxilio del primero los empleados de la estación y otras personas que pudieron reducir y disarmar al furioso Antón.

Este quedó a disposición de la autoridad judicial.

Al intentar descender de lo alto de un carro cargado de tojo, apoyándose en el mango de una guadaña, la campesina Esperanza González, de San Vicente de Meis, tuvo la desgracia de caer en forma que se clavó la punta de aquélla en el costado izquierdo, atravesando el corazón.

## Maquinaria agrícola, eléctrica e industrial

**E. GOMEZ GIMENEZ**  
Ingeniero de Caminos  
**Manuel Becerra, 10.-LUGO**



Representante exclusivo en Galicia de las marcas Planet Jr., Ruston, Parin & Orendoff y All S. Well

Arados brabant MELOTTE y VICTORIA, de vertedera giratoria, MARIPOSA, IDEAL y otros. De vertedera fija, tipos: CHATTNOOGA, LIN y VINERO. Arados bisurco, trisurco y cuatrísurco.

Material de cultivo legítimo de la acreditadísima casa PLANET JR de Delphia; especialidad para maíz y viñedos.

Maquinaria de siega y tractores TITAN DEERING. Gradas canadienses, articuladas y extensibles. Rastrillos, guadañadoras, desgranadoras de maíz; molinos, sembradoras, tarrafas y cortaflores.

Pulverizador, Azufradores y cultivadores especiales para viñas, de Ictonal Harvester Comp. de Chicago. Bombas de trasiego, filtros y toda clase de material para bodegas.

Bombas centrífugas, trilladoras locomóviles y tractores a vapor RUSTON. Seleccionadoras MAROT.

## Aventadoras :- Trilladoras

**MOTORES DE GASOLINA**  
de 3/4, 1, 1 y 1/2, 3, 5, 6, 7 y 10 caballos  
**Motores eléctricos, turbinas, tornos fresadores y toda clase de maquinaria para industria**  
PIDANSE CATÁLOGOS Presupuestos gratis  
**Manuel Becerra, 10.-LUGO**

**Ensaye Vd.**  
NOVELTY  
EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD en cuellos, puños y camisas  
Despachos centrales; en La Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.  
Sucursal en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, número 10-2.  
Entregas rápidas.

**SE VENDE** una maquina horizontal de alta y baja 50 HP; sileo aparatos sierra sin fin; un caballo; máquinas limar poleas madera y hierro; soportes; un taladro; vía portátil; plataformas; veconetas transmisión y otros. Dirigirse a DON MANUEL DOMINGUEZ La Guardia

**IDEAL BAR**  
PREVIO ENCARGO SE SIRVEN Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas.  
Hay mariscos y quesos variados, todos los días.  
Visitado y no dejaréis de ir ni un solo día.

# ATENCIÓN

Aceite viejo superior.	Ptas. 1,85	litro
Azúcar blanco molido.	„ 1,65	kilo
Arroz Benloch superior.	„ 0,70	„
Bacalao superior desde	„ 1,80	„
Café Hacienda tostado	„ 7,00	„
Pasta para sopa 1.ª	„ 1,50	„
Tocino de León (nuevo).	„ 3,90	„

Comercio LAS AMÉRICAS, Reina 8

**Fábrica de Jabones MARCA LA BANDERA**

En el barrio de Caiños y Fábrica de Jabón LA BANDERA se venden a precios sumamente económicos, jabones de varias clases y elaboración esmerada. NO EQUIVOCARSE.—Barrio de Caiños, LUGO.

A voluntad de su dueña se vende en junto o separado un hermoso caserío, a dos kilómetros de la villa de Boralla (Neira de Jusá), parroquia de Santiago de Arana. Arriba. Consta de varios prados regadío de superior calidad, setos, castaños, corchales, montes y chusca con fuente (agua muy na), pudiendo conducirla a la Casa de labranza, pajera y dependencias necesarias. La principal núm. 25, muy bien truida y con todos los adelantos modernos, tiene entrada independiente por el jardín. Todo libre de pesos y gravamen. Informes: Obispo Izquierdo, número 1, 3.º Lugo. De 15 de mayo a 15 de Junio, pueden informarse viéndolo, por estar allí su dueño.

**PATATAS** gallegas, servicio domicilio, se despachan en el cén de Demetrio Alvarez de Manuel Becerra, 15, al lado del tel. Guardia civil.

**Venta** de las fincas y de los bienes de San Esteban de B... de este municipio, juntas o separadas. Informes en la misma casa.

**Consulta ortopédica**  
Jerónimo Farré Gamell  
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid  
Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.  
Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los años de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.  
Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.  
Consulta en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fija mente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.  
Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.  
En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.

**PELUQUERIA LUCENSE**  
DE Faustino Rodríguez Saa y H.º  
RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION)  
SERVICIO ESMERADO  
EXQUISITA ASEPSIA

**Galletas de "La Dulce Alianza"**  
El público selecto siente verdadera predilección por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace enviar a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para nostre viaje.  
Manuel González.—SARRIA.

# Cinematógrafo de Salón

## KOK

### Pathé-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones.

## Más de 20.000 funcionando en España

Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

## PATHÉ-REFORZADO

ES EL MEJOR PROYECTOR CINEMATOGRAFICO

## Más de 40.000 vendidos en el mundo

### Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos

PARA AQUELLOS SITIOS DONDE NO EXISTE FLUIDO ELÉCTRICO

## Lo más cómodo y práctico

### Concesionarios para España y Portugal:

# SRES. VILASECA Y LEDESMA

Caballero de Gracia, 56.-MADRID

## VENÉREO, SÍFILES, IMPOTENCIA

Es un hecho ciertísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados **Productos DONNATTI** del sabio catedrático de la Universidad romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.  
— Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.  
**Venéreo, Purgación,** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación en un mismo día. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces u'urales cistitis, catarrros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Ptas. 4 la caja.  
La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa.  
**Inyección de Prof. Stefano Donnatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.  
**La sífilis** El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primaras dosis es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc. etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.  
**Reumas** tanto de origen Blenorragico y Sifilitico, como las artísticas, gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riemcil, 5 pesetas.  
**Flujos de las mujeres:** Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI, una caja 3 pesetas.  
**Impotencia** Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELEXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco, Elixir DONNATTI 6 pesetas.  
CASA CENTRAL: ROMA, Vía Lombarda, 35  
Sucursal en España: Boquería, número 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas, y cuantos datos se deseen.

